ПРИПРЕМА ЗА ОБРАЗОВНО-ВАСПИТНИ РАД

         предмет: БИОЛОГИЈА

        разред: СЕДМИ

школска: 20__ / __.година         наставник: _____________________
	редни број часа
	назив наставнe јединицe
	наставна тема

	
	
	бр. теме
	назив

	21.
	Скелетни и мишићни систем
	II
	Грађа човечјег тела

	тип часа:
	облик рада:
	наставна метода:

	утврђивање, провера знања
	индивидуални
	текстуална метода

	наставна средства:
	наставни листићи (контролни задаци)

	образовни стандарди:
	БИ.1.2.4. зна основну организацију органа у коме се одвијају различити процеси

БИ.1.2.5 разуме да је за живот неопходна енергија коју организми обезбеђују исхраном
БИ.1.2.6. разуме да су поједини процеси заједнички за сва жива бића
БИ.2.2.4. разуме шта је метаболизам

БИ.2.2.6. разуме да се у ћелији сложене материје разграђују при чему се ослобађа енергија

БИ.2.5.1. познаје превентивне мере у очувању здравља

БИ.3.2.4. разуме да је у остваривању карактеристичног понашања неопходна функционална интеграција и зна њен значај

БИ.3.2.5. разуме сличности и разлике у интеграцији грађе и функција јединке током животног циклуса

БИ.3.2.6. зна главне морфолошке и функционалне карактеристике органа који информишу организам о стању у околини

БИ.3.5.1. познаје узроке и физиолошке последице заразних болести

БИ.3.5.2. зна основне принципе лечења болести

	циљ часа: поновити и утврдити степен усвојеног знања о скелетном и мишићном систему, најчешћим деформацијама, повредама и обољењима.

	задаци:
	образовни: ученик треба да утврди и примењује стечена знања о грађи и улози скелетног и мишићног система, најчешћим деформацијама, обољењима и повредама костију и мишића, као и начинима њихове превенције.

функционални: развијање способности логичког мишљења, уопштавања и закључивања.
васпитни: подстицање самосталности, тачности и прецизности у раду.

	активност наставника:
	припремање наставних листића; праћење ангажовања ученика; прикупљање наставних листића.

	активност ученика:
	одговарање на задатке писаним путем; презентовање стеченог знања.

	литература:
	Топић, М., Миљановић, Т., Лазаревић, Т. (2013): Биологија за 7. разред основне школе, Београд: Герундијум.

	напомена: (корелација у оквиру предмета/ корелација са другим предметима/литература (ван обавезног уџбеничког комплета)/ угледни час/ посетиоци на часу и др).

	исходи часа: ученик треба да:

· зна које улоге има скелетни и мишићни систем,
· зна грађу коштане и мишићне ћелије,
· зна какве су кости према облику, њихову грађу и које делове скелета изграђују,

· зна какве су везе међу костима,

· зна каквих облика могу бити мишићи у односу на њихов положај и улогу,

· зна које су деформације скелета, обољења и повреде и мишића и костију и шта су њихови узрочници,

· повезује деформације, обољења и повреде са њиховим карактеристичним симптомима,

· зна које су основне превентивне мере за заштиту од деформација, обољења и повреда.

	временска артикулација часа

	      уводни део часа:
	главни део часа:
	завршни део часа:

	 5 мин
	35 мин
	5 мин


Ток часа 
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ГРУПА А – РЕШЕЊА ТЕСТА


1.�
Б, В, А, В, А�
5*1�
5�
�
2.�
РАХИТИС,


Кривљење кичме у страну,


ИШЧАШЕЊЕ,


Губитак мишићне масе


ПРЕКИД МИШИЋА�






5*1�






5�
�
3.�
а) Н,   б) Н,   в) Т,   г) Н,   д) Н,   ђ) Т,   е) Т�
7*1�
7�
�
4.�
БЕДРЕЊАЧА, ПОТИЉАЧНА КОСТ, ЧЕОНА КОСТ, РЕБРО, ДОЊА ВИЛИЦА�



5*1�



5�
�
5.�
А: в           Б: г           В: б           Г: б�
4*1�
4�
�
6.�
Кључна кост


Лопатица


Рамењача


Лакат


Лакатна кост


Жбица


Кости шаке�









7*1�









7�
�
7.�
а) Постоје глатке, срчане и попречно пругасте мишићне ћелије.


б) Могу бити непокретне, покретне и еластичне.


в) Контрактилност је особина грчења и опружања миофибрила, што омогућава грчење и опружање мишића.


г) Кости трупа чине ребра, грудна кост и кичмени стуб.


д) На крајевима кости се налази сунђерасто коштано ткиво, тело кости гради чврсто коштано ткиво, а у средишту је шупљина кости испуњена коштаном сржи.�
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8.�
Б, В, А, Г, Д.�
5*1�
5�
�
9.�
Глатка мишићна ћелија�
2*1�
2�
�
�
0-19=1


20-29=2


30-37=3


38-44=4


45-50=5�






50�






50�
�






ГРУПА Б – РЕШЕЊА ТЕСТА


1.�
В, А В, Б, А �
5*1�
5�
�
2.�
ОСТЕОПОРОЗА


Пропадање мишића,


ИСТЕГНУЋЕ


Спуштање свода стопала


УГАНУЋЕ�






5*1�






5�
�
3.�
а) Н,   б) Н,   в) Н,   г) Т,   д) Н,   ђ) Т,   е) Н�
7*1�
7�
�
4.�
ЖБИЦА, РАМЕЊАЧА, ЛАКАТНА КОСТ, ГОЛЕЊАЧА, БУТНА КОСТ�
5*1�
5�
�
5.�
А: г            Б: г              В: г              Г: а�
4*1�
4�
�
6.�
Бедрењача


Препоњача


Седњача


Бутна кост


Голењача


Лисњача


Кости стопала�









7*1�
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�
7.�
а) Кости могу бити дуге, кратке и пљоснате.


б) Антагонистичко деловање значи да делују супротно један другом, нпр. савијање и опружање.


в) Кости главе су кости лица и кости лобање.


г) Обољења костију су рахитис, реуматска обољења и остеопороза.


д) Покретна веза је веза између две дуге кости (зглоб) где јабучица једне належе на чашицу друге. Обложене су хрскавицом која лучи течност између њих и ојачане су зглобном чауром  и зглобним везама.�
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8.�
В, А , Д, Б, Г.�
5*1�
5�
�
9.�
Попречна-пругаста мишићна ћелија�
2*1�
2�
�
�
0-19=1


20-29=2


30-37=3


38-44=4


45-50=5�
50�
50�
�









7. Одговори тачно на постављена  питања:


а) Какве кости разликујемо према облику?


__________________________________________________________________________________


б) Објасни шта значи  антагонистичко деловање мишића?


__________________________________________________________________________________


в) Које кости граде скелет главе?


__________________________________________________________________________________


г) Која су најчешћа обољења костију?


__________________________________________________________________________________


д) Опиши грађу зглоба.


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


�
10�
�






	8.  Повежи обликескелетних мишића са њиховим положајем у телу  се налазеуписивањем слова на одговарајућу линију. 





 А) тракасти                                      ___  мишићи трбуха


Б) вретенасти                                   ___  мишићи врата


В) плочасти                                      ___  мишићи око очију


Г) лепезасти                                     ___  мишићи удова


Д) кружни                                        ___  мишићи грудног коша                              										


�
5�
�



9.  Упиши назив мишићне ћелије приказане  на слици:





	


                              �














			__________________________		


�
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4.  У понуђеном низу налази се пет дугих костију, пронађи их и подвуци:





ЖБИЦА, СЕДЊАЧА, РАМЕЊАЧА, ЛАКАТНА КОСТ, ТЕМЕНА КОСТ, РЕБРО, КОСТИ СТОПАЛА, ГОЛЕЊАЧА, ЈАГОДИЧНА КОСТ, БУТНА КОСТ. 


�
5�
�
         


5.  Заокружи слово испред тачног одговора.


А: Орао има:	                                              Б: Лепезасти мишићи су:	


а) масиван спољашњи скелет                                       а) мишићи око уста


б) хорду                                                                       б) мишићи ногу


в) кречњачки скелет                                                    в) мишићи врата


г) кичменицу                                                                г) мишићи леђа








В: У кости трупа убрајамо:                            Г: Мишићни орган је:


а) ребра и жбицу                                                         а) једњак


б) седњачу и кичмени стуб                                          б) плућа 


в) грудну кост и рамену кост                                       в) ухо


г) ребра и грудну кост                                                 г) знојна жлезда


  �
4�
�
6.  Означи кости доњих удова које су приказане стрелицама:





                  �							


  �
7�
�






	


	7. Одговори на питања:


а) Како су подељене  мишићне ћелије према својим особинама?


__________________________________________________________________________________


б) Какве везе могу бити између костију?


__________________________________________________________________________________


в) Шта омогућава особина контрактилности мишићима?


__________________________________________________________________________________


г) Наброј кости које граде кости трупа?


__________________________________________________________________________________


д) Опиши унутрашњу грађу дуге кости.


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


�
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	8. Повежи делове скелетних мишића са функцијом коју обављају уписивањем слова на одговарајућу линију. 





А) тракасти                                      ___ ходање


Б) вретенасти                                   ___ дисање


В) плочасти                                      ___ покретање главе


Г) лепезасти                                     ___ покрети доње вилице


Д) кружни                                        ___ трептање


                               										


�
5�
�
9.  Упиши назив мишићне ћелије приказане на слици:





	�

















			__________________________		


�
2�
�









Уводни део часа


Подела контролних задатака и давање упутстава за њихову израду.





Главни део часа:


Циљ часа: поновити и утврдити степен усвојеног знања о скелетном систему, најчешћим деформацијама, повредама и обољењима.


	Израда наставних листића.





Завршни део часа:





Прикупљање наставних листића.





Домаћи задатак:





Поновити градиво шестог разреда о еволутивној разноврсности нервног система животиња.





самоевалуација часа: оствареност припреме�
�
одељење�
остварен�
делимично остварен�
неостварен�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
Белешке:





�
�












    














У понуђеном низу налази се пет пљоснатих костију, пронађи их и подвуци:





КИЧМЕНИ ПРШЉЕН, РАМЕЊАЧА, БЕДРЕЊАЧА, ЛАКАТНА КОСТ, ПОТИЉАЧНА КОСТ, ЧЕОНА КОСТ, БУТНА КОСТ, РЕБРО, КОСТИ ШАКЕ, ДОЊА ВИЛИЦА. 


�
5�
�
         


5.  Заокружи слово испред тачног одговора. 


А: Пчеле имају:	                                  Б: Плочасти мишићи су:	


а) кречњачку кутикулу                                              а) мишићи лица


б) унутрашњи скелет                                                б) мишићи врата


в) хитинску кутикулу                                                 в) мишићи руку


г) хорду                                                                    г) међуребарни мишићи








В: У кости главе убрајамо:                           Г: Желудац је изграђен од:


а) бутну кост и доњу вилицу                                      а) скелетних мишића


б) слепоочне и потиљачну кост                                 б) глатких мишића 


в) голењачу и лакатну кост                                       в) срчаног мишића


г) бедрењачу и темене кости                                     г) није мишићни орган


  �
4�
�
6.  Означи кости горњих удова које су приказане стрелицама:


                  �							


  �
7�
�






ГРУПА Б�
Број бодова и оцена:   ____/50          �
�
Име, презиме и одељење ученика�
�
�



Повежи делове скелета са костима које га граде уписивањем  одговарајућег слова на линију испред назива кости.








А) Кости главе                             ___ седњача


Б) Кости трупа                             ___ чеона кост


В) Кости удова                             ___ жбица


                                                             ___ грудна кост


                                                   ___ јагодична кост


�
5�
�



Допуни табелу подацима који недостају.





СИМПТОМ/ УЗРОК�
БОЛЕСТ�
�
Губитак коштане масе�
�
�
�
ДИСТРОФИЈА МИШИЋА�
�
Истезање тетива или лигамената�
�
�
�
РАВНИ ТАБАНИ�
�
Истегнуће еластичног омотача зглоба�
�
�



										


�
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3. Код тачне тврдње заокружи слово  Т (тачно) а код нетачне слово Н (нетачно).








а) Мимика лица је омогућена вретенастим мишићима.                                                   Т / Н


б) Еластична веза је покретна веза између две кости.                                                    Т / Н


в) Сунђерасто ткиво испуњава шупљину дуге кости.                                                      Т / Н


г) Атрофија мишића може настати и када се дуго мирује.                                               Т / Н 


д) Имобилизација је поступак преношења повређеног у здравствену установу.               Т / Н


ђ) Рахитис настаје услед недостатка витамина за чију је синтезу неопходна кожа.           Т / Н


е) Срчане мишићне ћелије су најсличније глатким мишићним ћелијама.                          Т / Н


                                                                                                                    


�
7�
�






ГРУПА А�
Број бодова и оцена:   ____/50          �
�
Име, презиме и одељење ученика�
�
�



Повежи делове скелета са костима које га граде уписивањем  одговарајућег слова на линију испред назива кости.





А) Кости главе                             ___  ребра


Б) Кости трупа                             ___  бутна кост


В) Кости удова                             ___  темена кост


                                                             ___  бедрењача


                                                   ___  доња вилица


�
5�
�



Допуни табелу подацима који недостају.





СИМПТОМ/ УЗРОК�
БОЛЕСТ�
�
Деформације зглоба колена или грудног коша услед недостатка витамина Д�
�
�
�
СКОЛИОЗА�
�
Искакање јабучице из лежишта у зглобу�
�
�
�
АТРОФИЈА МИШИЋА�
�
Кидање мишићних влакана и крварење у мишићима�
�
�



										


�
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�



3. Код тачне тврдње заокружи слово  Т (тачно) а код нетачне слово Н (нетачно).








а) Све кости главе су пљоснате по облику и повезане шавовима.                                 Т / Н


б) Осеин је минерална материја која даје чврстину костима.                                        Т / Н


в) Мишићи за свој рад троше глукозу и кисеоник.                                                        Т / Н


г) На телу дуге кости разликујемо чашицу и јабучицу.                                                  Т / Н 


д) Скелетне мишићне ћелије се брзо контрахују и раде без утицаја воље.                    Т / Н


ђ) Уколико дође до прелома костију неопходна је имобилизација.                                Т / Н


е) Зарастање преломљених костију омогућавају ћелије покоснице.                              Т / Н


                                                                                                                    


�
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